

地铁17号线中段隧道全部贯通

南北全线贯通又近一步

本报讯(记者 李博)地铁17号线中段最后一个隧道间打通了。记者从市重大项目办和京投轨道公司获悉,经过715米的地下掘进,广渠门外站—永安里站区间右线隧道昨天顺利贯通,标志着17号线中段隧道全部贯通。

北京地铁17号线是一条贯穿城区南北方向的大容量轨道交通干线,线路南起嘉会湖站,北至未来科学城北站,全长49.7公里,共设车站21座,全线分三段开通。2021年年底,17号线南段(十里河—嘉会湖)率先通车运营。2023年底,17号线北段(未来科学城北—工人体育场)通车运营。地铁17号线采取分段运行,南北两段之间的中段仍在

建设中。由于中段尚未贯通,17号线南北两段的客流量目前较低,工作日客流量分别仅有7万人次,低于开通前的预期。

市重大项目办轨道一处四级调研员黄哲文介绍,17号线全线串联起天通苑、望京西、太阳宫、潘家园等居住区。中段建成后,将有效缓解周边交通压力,能够实现快速引导和疏散地铁5号线、10号线客流。同时,也将带动未来科学城北、中央商务区及亦庄新城站前区经济社会发展。

京投轨道公司一分公司第一工程部部长范长春介绍,17号线中段(十里河—工人体育场),线路长约7.2公里,设东大桥、永安里、广渠门外和潘家园西4座车站。全线

采用A型车,8辆编组,行车间隔高峰3分钟、平峰6到8分钟,线路最高行车速度100公里/小时。中段建成后,地铁17号线将实现全线贯通运营,届时,从嘉会湖站到未来科学城北站仅需66分钟。

据了解,此次贯通的广渠门外站—永安里站区间,临近北京CBD核心区域,施工环境复杂,盾构区间下穿多处特级及一级风险源,与既有运营地铁7号线广渠门外站附属结构最近垂直距离仅3.85米,还在19米地下下穿京哈铁路及北京局车辆段,同时还近距离下穿通惠河、侧穿永安里桥桩,施工难度和技术要求极高。

中铁十四局集团隧道工程有限公司北

京地铁17号线12标盾构负责人王帅介绍,针对难点和风险,施工方组织建设团队优化施工方案,严格控制盾构机掘进参数,减少盾构推进时地层损失,并采取铁路上防护等措施减少地面沉降。在盾构机穿越通惠河河底前,还采用河底护砌的方式,在河底打上了一层混凝土,降低漏水和沉降的情况发生,同时也会在线路通车运营后为线路的安全提供保护。

范长春介绍,目前17号线中段4座车站主体结构已经完成,设备安装和装修正在进行中,出入口、风道等附属设施仍在建设当中。在隧道贯通后,17号线中段线路将进入铺轨阶段。

前三季度北京入境游客增两倍

达271.9万人次 趋向一程多站深度游

本报记者 路艳霞

记者近日从北京市文旅局获悉,1月至9月,全市共接待入境游客271.9万人次,同比增长207.8%,恢复到2019年的82.0%;实现旅游外汇收入34.1亿美元,同比增长168.5%,恢复到2019年的74.7%。4月以来,各月入境接待量持续稳定,均超过30万人次,9月为年初以来的峰值,入境游客达38.4万人次,增长趋势明显,正逐步接近2019年同期水平。

美俄日游客量居前

据市文旅局的最新统计数据,从游客构成看,1月至9月,港澳台地区游客50.5万人次,占比18.6%;外国游客221.4万人次,占比81.4%。其中,亚洲游客(不包括港澳台地区)90.9万人次;欧洲游客76.1万人次;美洲游客34.7万人次;大洋洲游客8.0万人次;非洲游客8.3万人次。

从主要客源国看,美国游客排名第一(28.0万人次),恢复到2019年同期的

49.9%。俄罗斯游客排名第二(20.3万人次),比2019年同期增长1.6倍。日本游客排名第三(13.7万人次),恢复到2019年同期的63.0%。德国游客排名第四(13.1万人次),恢复到2019年同期的74.5%。

文化主题游成主流

境外游客来华行程安排呈现一程多站、深度游趋势,首选北京、西安、成都、桂林、上海等热门城市,在北京停留3晚4天或4晚5天。他们不再满足于走马观花式游览传统景点,而是转向关注文化内涵、深度参与、个性化服务。

越来越多的入境游客,由纯粹的观光游向深度体验游、文化主题游转变。外国游客常去的景区有故宫、长城、天坛、颐和园、雍和宫、圆明园、北京中轴线、北京环球度假区、奥林匹克公园、798艺术区、首钢园区、古北水镇等。

入境游客首选位置优越、交通便利的豪

华酒店,主要有北京丽晶酒店、北京前门建国饭店、北京天伦松鹤大酒店、北京东方饭店、北京新侨饭店、北京诺富特和平宾馆。

入境游客爱买的商品种类主要有茶叶、珍珠、丝绸、中药、玉器、小电器等。常去的购物场所则主要有秀水街、虹桥市场和王府井、前门、国贸地区、三里屯、蓝色港湾、首都机场、大兴机场等商圈。

入境游客喜欢吃的美食也有点。据介绍,主要有北京烤鸭、北京涮羊肉、老北京炸酱面、宫保鸡丁等。最受欢迎的餐厅有全聚德烤鸭、东来顺涮羊肉、四季民福等。

入境游客惯用的支付方式有哪些?据统计,入境游客习惯使用现金支付和银行卡支付,使用微信、支付宝等移动支付的逐渐增多。

创新服务受好评

北京推出的一系列创新服务,让境外游客享受了便捷服务,丰富了旅游体验,受到了游客的好评。

缺少一点儿设施和服务 考验带娃出行父母的体力耐力

城市交通请善待宝爸宝妈

本报记者 张佳琪 实习记者 陈明妍

秋高气爽,适合带着宝宝出门感受大自然的魅力。一些读者反映,由于相应的配套设施和服务意识跟不上,宝爸宝妈在带娃出行时遭遇了不少难题,盼着相关设施建设能更加注重细节。记者对此进行了走访调查。

乘地铁累

抬车加抱娃 3人合作才能出站

吉女士家住丰台区,她的宝宝已经5个半月大了,平常一直是推车在家门口遛弯,趁着周末她想来一场“短途游”,就决定和婆婆、保姆带着宝宝去东城区的大公园转转。此前打车“进城”时遇到过大堵车,所以这次她选择了乘坐地铁前往,没想到这一决定让她们遭了不少罪。

这趟行程,从地铁房山线郭公庄站出发,去往5号线磁器口附近,中途经历两次换乘。她们刚一上车,挑战就来了。突然响起的报站提示音量很大,吓得宝宝一激灵,吉女士赶紧安抚。随着列车行驶起来,车厢内“刮”起了凉风,她才发觉忘带小毯子了,赶紧给娃套上个长筒袜保暖。

真正的挑战,是中途的两次换乘。

吉女士告诉记者:“并不是每个换乘站都有直梯,走一段路倒是没什么,但中途的台阶就成了障碍。每次都要把孩子抱下来,婆婆和保姆合作把推车抬上去。如果新手妈妈独自带娃出行,面对这些台阶,真不知道该怎么办。”有个换乘站的直梯位置较偏,吉女士抱着焦躁不安的宝宝,顾不上找工作人员询问,索性坐扶梯换乘,“即使推着空婴儿车,坐扶梯也非常危险,容易翻车,更容易摔倒。”

到达磁器口时,已经花了约一个半小时。想出站又找不到直梯了,一家人抬车、抱娃,相互配合着才乘坐扶梯出了站。一天的游玩还没开始,她们已经累得气喘吁吁了。

逛商场难

爬楼+如厕 两大难题困扰宝妈

焦女士一家去年在朝阳区九龙山地铁站附近租了房子,周边交通便利,不远处就是合生汇、芳园里商场,方便带娃逛街。但一年来,一家人逛街的次数并不多。

“虽说我家距离商场不到1公里,但是带着娃走起来,真是很费劲。”最近,焦女士一个人带娃去了趟合生汇。她推着小车刚出小区门就遭遇了一道关——疙疙瘩瘩的道路铺装和减速带。“走几步路就是一坎,车子被颠来颠去,我怕宝宝难受,只好在非机动车道上贴着边推,不时有自行车和电动车飞快地骑过,一路上真是提心吊胆的。”

宝宝刚两岁半,到了商场吵闹着要下车自己跑。孩子跑起来后,焦女士就紧跟在后面,把婴儿车随手扔在一边。

“商场里没有专门的婴儿车停放区,我通就是随意停放,有空了再回去取。我也担心车丢了或者被磕碰了,但是没办法只能这样。”

在她看来,一个人带两岁半的娃上下楼和上厕所也是个难题。“比如在合生汇,直梯里经常人满为患,扶梯上又很难做到推车、抱娃同步进行。”

说起带娃上厕所,焦女士最开始首选母婴室,但是发现里面只有换尿布的的操作台、洗手台等,并没有坐便器,只能带娃在成人卫生间排队。“听说有的家庭等不及,就会让孩子尿在母婴室甚至成人卫生间的洗手池里,这样当然很不文明,但有时想想也挺能理解的。虽然叫母婴室,但是它只适合更小的宝宝换尿布,像我们两岁半的孩子,基本用不上了。”

建议

地铁站推广暖心指示牌

在地铁5号线惠新西街南口站,记者注意到,站台的柱子上设置了清晰的“无障碍电梯”指示牌:蓝底白字格外醒目,指示内容分为左右两部分。右侧注明了换乘10号线的方向以及出站口位置;左侧上部画出了无障碍电梯图标,下部列出了建议使用该电梯的乘客类型,包括携带大件行李

者、老人、婴幼儿、孕妇、无障碍人士。

诸如此类指示,对乘客非常友好。此前吉女士在出行时,频频遇到指示牌不明、找不到电梯等问题,导致带娃迷路。如果在关键位置增设指向性清晰、醒目的标识,新手妈妈乘坐地铁出行就能节省不少时间精力。

重点路段设缓坡式减速带

清华大学交通研究所副所长杨新苗长期关注骑行城市建设。对于王先生带娃在骑行中遇到的重重困难,杨新苗表示,“重点路段设置‘缓坡式减速带’是很好的方式,它是一个新生事物。”和路面上颠簸吐槽的“碰撞式减速带”大为不同,所谓“缓坡式减速带”,就是长约2米,高度差8厘米、坡度为8%的缓坡,它可以很好地管理小汽车和电动自行车的速度,又不影响骑车人、跑步者和行人。

注重细节 构建儿童友好环境

采访中,部分新手爸妈希望相关设施建设能更注重细节。比如去往商场的人行道坑洼不平,是否可以修理得再平整些,以便推婴儿车时更安全、快捷;地铁里是否可以增设母婴室;在商场逛街时,能否开辟出专门停放婴儿车的专区,以保障物品不丢失;扶梯附近是否

可以增设志愿者岗,为出行的新手爸妈提供帮助和引导。

此外,还有市民提出,国外有些国家的路面上能见到“亲子自行车”,也就是一辆自行车上有多个座位,或者自行车前部带有儿童座椅,国内是否也可以进行这样的探索,为短距离出行提供方便。

北京财贸职业学院 将建产教融合实训中心

本报讯(记者 曲经纬)近日,北京市发展和改革委员会批复北京财贸职业学院产教融合实训中心项目建议书(代可行性研究报告),改善办学条件,补齐发展短板。

该项目位于北京市通州区北关大街88号北京财贸职业学院校本部校园内西南侧。主要建设专业教学实训用房及场所、产学研及创业用房、设备用房、地下人防工程等。

北京财贸职业学院全日制在校生有5683人,年培训人数超10000人,由于建设年代久远,难以满足当下教学需求。项目落地后,将补齐学校实训用房短板,改善办学条件,提高教学水平。“值得一提

的是,该项目将进一步深化职业教育产教融合,通过创新职业教育培养模式、优化培养结构等,提升学生实习实训水平及就业创业能力。”市发改委相关负责人表示。

之所以这么说是因为该项目还精准对接城市副中心建设现代商务区、文化旅游新窗口的产业规划。目前,该校已与多家企业签订校企合作协议书,在课程开发、学生实习就业等方面开展深入合作。同时,该校与运河商务区管委会签订校地合作协议,将重点服务区域内企业员工培训,保障区域产业发展对优秀技能人才的需求,发挥以教促产、以产助教的作用,为职业教育增添“新力量”。

优化办理流程,压缩办理时限

特种设备使用登记1天办完

本报讯(记者 张楠)特种设备使用登记事项办理流程从5个环节调整为3个环节,办结时限由11个工作日压缩至仅需1个工作日。记者从市场监管局了解到,在特种设备使用登记事项全流程网办的基础上,本市进一步推进行政审批制度改革,实现了特种设备使用登记的高效办理。

特种设备作为现代工业生产和人民群众日常生活中不可或缺的重要基础设施,广泛应用于各行各业各个领域。记者从市场监管局了解到,目前,本市共有锅炉、压力容器、压力管道、电梯、起重机械、客运索道、大型游乐设施、场(厂)内专用机动车辆等八类特种设备46万台(套)。

依据《中华人民共和国特

种设备安全法》相关规定,特种设备使用单位应当在设备投入使用前或者投入使用后30日内办理使用登记。

为了推进行政审批制度改革,提升企业办事便利度,市场监管局针对目前特种设备使用登记事项办理环节多、办结时限长等问题,进一步优化办理流程,压缩办理时限,将特种设备使用登记事项办理流程由受理、办理、审核、审批、制证5个环节调整为受理、审查、发证3个环节;承诺办结时限由11个工作日压缩至1个工作日。改革后,特种设备使用登记事项办事环节减少40%,办结时限压缩91%,大幅提升了全市特种设备使用登记事项办理效率,有效降低了企业制度性交易成本。

完善融资服务体系 推出服务行动计划

专精特新中小企业 连获政策“礼包”

本报讯(记者 孙杰)专精特新中小企业发展连获政策“力挺”。近日,在2024金融街论坛年会上,上交所、全国股转公司与工业和信息化部签署战略合作协议,将创新对接、企业培育、工作衔接三个方面开展合作,共同完善专精特新中小企业融资服务体系。当日,《北京证券交易所 全国股转公司中小企业专精特新发展综合服务行动计划》也对外公布。

根据战略合作协议,各方将加强挂牌上市和专精特新培育等制度对接,支持优质专精特新中小企业在交易所、新三板上市挂牌,助力专精特新中小企业用好发行融资、并购重组、股权激励等资本市场工具实现高质量发展。

记者了解到,行动计划将推出四个方面服务举措,在加强对专精特新中小企业的培育服务方面,将调研走访切实了解专精特新中小企业发展需求,并联合市场机构为专精特新中小企业开展上门问诊、人才培养等综合服务。

审核支持方面将创新挂牌审核机制,针对区域性股权

市场培育的专精特新中小企业开通审核绿色通道,允许符合条件的专精特新小巨人企业、制造业单项冠军企业通过公示审核快速挂牌。同时,要将企业专业化、精细化、特色化、创新能力作为判断企业创新属性的重要参考,支持未盈利的初创期专精特新中小企业挂牌,支持突破关键核心技术、生产经营规范、发展前景良好的专精特新中小企业北交所上市。

促进专精特新中小企业高质量发展方面,将鼓励挂牌上市专精特新中小企业通过定向发行普通股、优先股、可转债等多种支付工具开展上下游产业链的并购整合。

行动计划还将助力专精特新中小企业获得更多金融资源。一方面,将引导私募基金、政府引导基金、产业基金等加强对专精特新中小企业投资力度,支持符合条件的专精特新中小企业发行公司债券。另一方面,推动银行推出专精特新中小企业专属信贷产品和评价体系,提供多元丰富的信贷配套服务。

股票回购增持再贷款 首批案例落地

包括中石化中外运等20多家上市公司

10月20日,在股票回购增持再贷款宣布设立两日后,市场迎来首批落地案例。当日,包括中国石化、招商港口、中外运等在内的20多家上市公司发布公告,披露与金融机构签订授信协议或获得贷款承诺函,相关贷款资金将用于股票回购或增持。

其中,中国石油化工股份有限公司(中国石化)披露了关于回购贷款和增持贷款的公告。关于回购贷款的公告显示,10月19日,公司与中国银行签订授信协议,获得不超过9亿元的授信额度,专项用于公司在A股市场进行的股份回购;关于增持贷款的公告显示,公司近日接到中国石化集团的通知,中国石化集团与中国银

行签订授信协议,获得7亿元的授信额度,专项用于中国石化集团在本轮增持及未来新一轮增持计划中,通过集中竞价交易的方式增持中国石化的A股份。

同日,招商局港口集团股份有限公司(招商港口)发布公告,披露与招商银行深圳分行签署了合作协议,并获得招商银行深圳分行出具的贷款承诺函。招商银行分行拟为公司的股票回购项目提供不超过3.89亿元的贷款额度,贷款期限12个月。

此前,中国人民银行于10月18日宣布,正式推出股票回购增持再贷款,首期额度3000亿元,年利率1.75%。

据新华社